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高中地理模拟试题二
一、选择题：本大题共25小题，每小题2分，共50分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。

    2013年10月8日黄昏时分，金星“维纳斯”与月亮“嫦娥”浪漫相约，上演了“金星合月”的美丽天象。据此回答1-2题。

1．下图是以北极为中心的半球图，图中NOP为晨昏线，a、b、c、d四点的地方时与“金星合月”发生时间最接近的是
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    A．a    B．b    C．c  D．d

 2．“金星合月”发生后一周内，下列叙述正确的是

  A．圣劳伦斯河进入洪水期    B．埃菲尔铁塔正午影子渐短

  C．我国东南沿海频受台风影响    D．阿尔卑斯山雪线一年中最高

1．A  10月份，北极点及附近地区有极夜现象，故NO为昏线，a、b、c、d四点  只有a点处于黄昏。

2．C圣劳伦斯河属雨雪补给型，有五大湖的调节，加上流域内降水季节分配均匀，水量丰沛而稳定，春季为该河的洪水期。此时，太阳直射点南移，位于北回归线以北的埃菲尔铁塔正午影子渐长。夏秋之交是我国台风多发的时段。位于北欧的阿尔卑斯山，其雪线夏季最高。

下图为我国东部季风区某地等高线（单位：米）分布图。读图完成3-5题。
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3．下列关于图示地区的叙述，正确的是

  A．陡崖处的地质构造属于背斜    B．最高处海拔为830米

  C．河流自西南流向东北    D．甲地夏雨少于乙地

4．陡崖处的相对高度约为

  A．166    B．298∈    C．369米    D．500米

5．图示河流上游的剖面图最有可能是
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3．D   图示为我国东部季风区，甲地位于夏季风的背风坡，降水少于乙地；陡崖属于断层构造；最高处海拔可能在900米以上；河流自东北流向西南。

4．C根据公式“（陡崖上等值线条数-1）×等值距≤陡崖的相对高度<（陡崖上等值线条数+l）×等值距”计算，（4-1）×100米≤陡崖的相对高度<(4+1) xl00米，即300米≤陡崖的相对高度< 500米。

5．D河流上游向下侵蚀作用明显，其剖面图应为V型。

读世界某区域某日等压线（单位：hPa）分布图，完成6-8题。
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6．此时，马尼拉近地面的风向是

A．东北风    B．西北风    C．东南风   D．西南风

7．未来几天，东京的天气最可能是

  A．受暖锋影响，细雨蒙蒙     B．受冷锋影响，风雨交加

C．受台风影响，狂风暴雨     D．受高压控制，天气晴朗

8．上海的气压值可能为

A. 1028     B. 1026     C．1027   D．1025

6．A 读图可知，马尼拉位于北半球的低压中心，受水平气压梯度力、摩擦力和地转偏向力的影响，此时该地应吹东北风。

7．B  由图可知，东京位于北半球锋面气旋的冷锋锋前，未来几天最有可能受冷锋影响，出现风雨交加的天气。

8．C根据图中等压线之间的气压差值为2，可判断出1026<上海气压值<1028。

下图为某沿海地区略图，河流G由支流P、Q汇合而成，Y表示洋流。据此回答9-11题。
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9．洋流Y最有可能是

  A．千岛寒流    B．厄加勒斯暖流    C．加那利寒流    D．墨西哥湾暖流

10.P河所在地区的农业地域类型最有可能是

  A．季风水田农业    B．乳畜业    C．商品谷物农业    D．大牧场放牧业

11．下列关于G河所在地的叙述，正确的是

  A．冬季寒冷干燥    B．夏季高温多雨    C．全年盛行西风    D．冬季盛行西风

9．C 根据所学的世界海洋表层洋流分布图可知，400N附近的大陆西岸最有可能是加那利寒流。

10．B P河所在地区位于400 N-600 N大陆西岸的温带海洋性气候区，有利于多汁牧草生长，适合发展乳畜业。

11．D  G河所在地位于300 N-400 N大陆西岸的地中海气候区，冬季盛行西风。

地质学家在安徽省天柱山发现了世界上暴露最深的超高压变质带。大面积的花岗岩和丰富的片麻岩、榴辉岩（一般存在于万米以下的地幔之中）使得天柱山成为全球研究大陆动力学的较佳地区。据此回答12-14题。
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12．天柱山超高压变质带形成的主要地质作用是

    A．岩浆冷凝    B．变质作用    C．风化侵蚀    D．火山喷发

13．下列关于天柱山所在省区的叙述，正确的是

    A．北部地区主要的农业地域类型为季风水田农业  B．南部地区耕地类型以水田为主

    C．第二产业比重居全国之首    D．高技术产业比重大，劳动力素质较高

14．造成天柱山裸岩的主要原因是

    A．冰川侵蚀    B．人类活动    C．风力侵蚀    D．流水侵蚀

12．B 超高压变质带是岩石在地球内部高温高压的条件下变质而形成的，属于变质岩。

1 3．B题干材料显示天柱山位于安徽省，该省南部地区耕地类型以水田为主。

14．D  位于亚热带湿润地区的天柱山裸岩的成因是流水侵蚀掉了岩石表层的风化物。

读尼日利亚略图，完成15-17题。
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15．图中H地适宜布局的工业部门最有可能是

    A．石油冶炼厂    B．轮胎制造厂    C．纺织厂    D．榨油厂

16．下列关于尼日尔河从卡因吉水库至人海口河段的叙述，正确的是

    A．冰期越来越短    B．有时令性特征    C．植被越来越稀疏    D．流量越来越大

17．图中西南风出现的时间和成因最有可能是

    A.1月  海陆热力性质的差异    B.7月  海陆热力性质的差异

C．1月  气压带和风带的季节性移动    D.7月  气压带和风带的季节性移动

15．C  据图判断，H地位于棉花产区内，最适。宜布局的工业部门是纺织厂。

16．D尼日尔河下游位于热带雨林气候区，从卡因吉水库到入海口河段河流流量越来越大，植被越来越茂密。

17.D   图中西南风是北半球夏季时，南半球的东南信风向北移动越过赤道，受地转偏向力右偏而成。

下图是2002-2050年我国人口变化图（含预测）。读图回答18-20题。
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18．图中显示

A．我国人口在2026年达到15亿    B．2025年后，我国人口数量迅速下降

C．我国人口老龄化现象严重    D．城市劳动人口的增量为正

19．下列关于图中信息的叙述，正确的是

  A．2015年，我国劳动人口的净增量可能为零    B．2015年后，我国劳动人口逐渐增多

  C．2028年后，劳动力短缺问题将逐渐缓解    D．2015年后，劳动力工资将会持续下降

20．图中显示农村劳动人口为负增量，其主要原因是

A．农村劳动人口死亡率大大上升    B．农村劳动人口的户口实现了农转非

C．农村劳动人口转移到了城市      D．农村地区的人口自然增长率下降

18.B图中显示，我国人口在2025年达到最大值，但不到15亿，随后人口数量迅速下降。城市劳动人口的增量在不同的阶段是不同的，有些年份为负oC项从图中无法得出。

19.A图中显示，2015年农村劳动人口的负增量与城市劳动人口的正增量相差不大，推知我国劳动人口的净增量可能为零。2028年后，农村和城市的劳动人口整体上均呈减少趋势，表明劳动力短缺问题将逐渐加重，劳动力工资可能会持续上涨。

20.C农村劳动人口为负增量，其主要原因是农村劳动人口迁移到了城市。

读河南省等高线分布示意图和四类专业村分布图。完成21-22题。
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21．据图推测，四种农产品中，种植受地形和气候影响最明显的是

A．苹果    B．茶叶  C．花卉    D．蔬菜

22．下列关于图中四类专业村的区位分析，正确的是

A．离城市越远越有利于茶叶、花卉专业村的形成

B．平坦的地势有利于苹果、茶叶专业村的形成

C．山地、丘陵地区有利于蔬菜、苹果专业村的形成

D．广阔的市场有利于蔬菜专业村的形成

21．B据图判断，茶叶种植只分布于西南部的山区和南部，说明地形和气候对其影响最为明显。

22．D蔬菜种植业属于市场导向型产业，需要广阔的市场。

读不同时期我国民工主要流动方向示意图，完成23-25题。
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23. 20世纪后期民工大量流向甲地，这说明甲地企业最有可能属于

  A．技术导向型企业    B．市场导向型企业    

C．原料导向型企业    D．劳动力导向型企业

24. 21世纪初期民工大量迁出甲地，主要是因为甲地

  A．经济危机，企业倒闭    B．腾笼换鸟，产业升级

  C．污染严重，不利于生活    D．就业饱和，劳动力过剩

25．我国东部地区改革开放初期的“海外接单，沿海加工”模式在新的产业转移中转变为“沿海接单，内地加工”，其主要原因是

  A．劳动力成本的变化    B．市场需求的变化

C．内部交易成本的变化    D．国家政策的变化

23.D劳动力导向型企业需要大量廉价劳动力。

24．B21世纪初，随着沿海地区产业的升级，大量劳动力导向型企业迁往内地，民工也随之内迁。

25.A随着经济的迅速发展，沿海地区的劳动力价格也迅速提高，为了降低生产成本，部分企业选择在劳动力价格较低的内地进行加工生产。

二、综合题：本大题共5题，共50分。

26．（10分）恒河三角洲位于南亚次大陆东部，南濒孟加拉湾，汇集恒河、布拉马普特拉河和梅克纳河三大水系，河道密布，平均海拔为10米。下图为恒河流域及A城市的气候资料统计图。读图回答下列问题。
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(1)分析A城市5月份气温最高的原因。（4分）

    深水稻一般生长在1-6米深的水中，其茎长5-6米。其生长环境主要取决于水位、光照和土壤条件。深水稻的平均亩产150千克左右。深水稻的稻田可以养鱼，为鱼类提供良好的栖身之所。

(2)恒河三角洲是深水稻的主要种植区，虽单产不高，但种植广泛，试分析其原因。(6分)

26．【解题思路】  第(1)问，热带季风气候的气温特点要结合其降水的季节分配来分析。第(2)问，由材料可知，深水稻的种植条件有水位、光照等，结合该区域的气候、地形地势等分析即可。另材料中还提及深水稻的稻田可养鱼。

【参考答案】  (1)太阳直射点北移，太阳高度角持续增大；6-9月，进入雨季后，气温会降低。（4分）

(2)该区域雨季降水充沛，地势低洼，易积水；深水稻受洪涝影响小；稻田可养鱼，能保证食品供应的多样性。（6分）

27．（10分）阅读下图，回答问题。
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（1）分别说出甲地目前及煤炭资源形成时期的主要植被类型。（2分）

（2）分析说明内蒙古地区植被覆盖度空间变化的特点并分析其原因。（4分）

（3）请为该地区煤炭产业的可持续发展提出合理的建议。（4分）

27．【解题思路】  第(1)问，煤炭形成时期该区域的森林应比较多，故当时主要的植被类型应为森林。图中甲地区有含煤层，煤炭资源的开发破坏了地表的生态环境，使荒漠化加剧，故目前甲地主要的植被类型应为荒漠。第(2)问，结合图示即可得出植被覆盖度的空间变化特点，其原因可从降水多少的角度阐释。第(3)问-'实现煤炭产业可持续发展的措施可从创新科技、节约资源、延长产业链、提高附加值、促进第三产业发展等方面分析。

【参考答案】  (l)荒漠；森林。（2分）(2)特点：植被覆盖度整体上自东向西逐渐降低。（2分）原因：降水量整体上自东向西递减。（2分）(3)坚持科技创新，提高煤炭生产和加工的科技含量；节约和合理利用煤炭资源，延长产业链，提高产品附加值，提高煤炭产业发展的综合效益；促进第三产业发展；加强对生态环境的综合治理；发展循环经济。（4分，4点即可）

28．（10分）读世界局部区域图，回答下列问题。
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（1）分析海南岛中A、B、C三地降水量的差异及原因。（3分）

（2）分别说出图中甲、乙两河段的主要开发利用方向并说明理由。（4分）

（3）图示区域是季风水田农业的主要分布区，请你为该区域水稻的高产、稳产提出合理化建议。（3分）

28．【解题思路】  第(l)问，不同地区降水的差异可从风向、地形等方面来分析。第(2)问，河流的开发利用方向要根据不同河段的地形、水文等因素来判断。第(3)问，水稻的高产、稳产应从自然灾害的防治、科技投入、良种培育等方面分析。

【参考答案】  (I)A地位于背风坡，降水最少；B地位于偏东风的迎风坡，降水丰富；C地海拔较低，受地形抬升作用影响不明显，降水较B地少。（3分）(2)甲河段发展水电，（1分）其理由是河流流量大，地势落差大，河流落差大，水能蕴藏量大。（1分）乙河段发展航运，（1分）其理由是河流流量大，地势较平坦，河流落差小且水流平稳。（1分）(3)加大科技投入力度，提高机械化水平；兴修水利，减轻由季风不稳定而造成的水旱灾害的威胁；培育良种，精耕细作，提高单产。（3分）

29．（10分）下图为拉丁美洲甲国略图。目前，该国与我国在工农业等诸多领域均有良好合作关系。读图，回答下列问题。
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（1）说出乙所在地形区的主要地貌类型及其成因。（3分）

（2）说明甲国发展钢铁工业的有利条件。(4分)

（3）甲国自然条件优越，但农业生产比较落后。请你为振兴该国农业提出合理化建议。（3分）

29．【解题思路】  第(1)问，地貌类型要根据不同地区的特点具体分析判读。根据图示乙位于河流入海口处，即可判断其地貌类型。第(2)问，发展钢铁工业的条件可从能源资源、水能、交通、政策等方面分析。第(3)问，农业的发展可从科技、良种、规模、政策等方面分析。

【参考答案】  (l)主要地貌类型：三角洲。（1分）理由：河流人海处，水下坡度平缓，加上海水的顶托作用，河水流速减慢，河流所携带的泥沙在河口地区堆积，形成河口三角洲。（2分）(2)铁、煤等矿产资源丰富；水能资源充足；水源丰富；航运便利，利于出口；政策支持。（4分，4点即可）(3)政府重视和加强农业生产，加大政策扶持力度；调整农业生产结构，发展主导产业；加大科技投入力度，形成科研、生产一体化；企业拉动，规模生产，建立农业产业化经营体系；加强对农民科技知识的培训，促进现代化农业的发展。（3分，3点即可）

30．（10分）请考生在A、B、C三道题中任选一题作答，如果多做，则按所做的第一题计分。

A．【旅游地理】  阅读材料，回答下列问题。

    材料一  八月十八潮，壮观天下无。钱塘江大潮被誉为天下奇观，钱塘江的最佳观潮地点在浙江省海宁县的盐官镇。

    材料二  2013年8月22日中午，受强热带风暴“潭美”及农历大潮期双重影响，浙江嘉兴海宁盐仓段钱塘江观潮点现“南潮”奇观，巨浪袭来致30米堤坝损毁，三十余名游客受伤，幸无大碍。

（1）钱塘江大潮被称为“天下第一潮”，试分析其成因。（4分）

（2）为防止游客在观潮时受伤，应采取哪些措施？（6分）

30.A．【解题思路】  第(1)问，钱塘江大潮的成因可从海湾形状、夏季风以及天文大潮的影响等方面分析。第(2)问，可从加强宣传教育、预警预报特殊天气等方面进行分析。

【参考答案】  (1)杭州湾是三角形海湾，口大内小，海潮涌起时，海水由外海进入湾中，潮位堆高，潮差增大；夏秋季节，夏季风盛行；天文大潮叠加，又加剧了潮势。（4分，两点即可）(2)在钱塘江沿岸设置警示牌；用广播等媒介向游客宣传观赏钱塘江大潮的注意事项；及时预报特殊天气。（6分）

B．【自然灾害与防治】  下表为我国部分地区降水季节分配表（占年总量的百分比）o读表，回答下列问题。
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（1）华北平原地区和长江中下游平原地区是我国两个干旱严重的地区，分别说明其干旱形成的季节及自然原因。(4分)

（2）请你为减轻我国旱灾提出相应的措施。（6分）

B．【解题思路】  第(1)问，华北平原地区春季气温回升快，蒸发量大，易形成春旱。长江中下游平原地区7、8月份受副热带高压控制，易形成伏旱。第(2)问，从工程措施和非工程措施两方面分析即可。

【参考答案】  (1)华北平原地区主要为春旱，其原因是春季降水少，气温回升快，造成蒸发量大。（2分）长江中下游平原地区主要为伏旱（7、8月份），其原因是该地区7、8月受副热带高压控制，降水少，气温高。（2分）(2)修建水库，跨流域调水；推广节水技术，发展节水农业；防治水污染，加强水资源的循环利用；加强宣传教育，提高公众的节约用水意识。（6分，3点即可）

C．【环境保护】  阅读材料，回答下列问题。

材料一  2013年4月26日，环保部、国土部、住建部和水利部联合发布了《华北平原地下水污染防治工作方案》（以下简称《方案》）。《方案》指出，华北平原局部地区地下水存在重金属超标现象，主要污染指标为汞、铬、镉、铅等，主要分布在天津市和河北省石家庄、唐山以及山东省德州等城市周边及工矿企业周围；局部地区地下水有机物污染较严重。

材料二  2013年7月始，“海河流域河流生态完整性影响机制与恢复途径研究”课题组在海河流域北运河水系凉水河示范区每周一次水质指标采样监测。下图是凉水河水质氨氮监测数据统计图。


（1）试说出凉水河雨后氨氮浓度上升的主要原因。（2分）

（2）试述华北平原地下水污染的防治措施。（8分）

C．【解题思路】  第(1)问，凉水河雨后氨氮浓度上升主要是由地表污染物被雨水带入导致的。第(2)问，地下水污染的防治原则是预防、治理和管理，措施可从农业用水、工业用水、生活用水、污水处理、生态环境的美化等方面分析。

【参考答案】  (1)雨后，雨水携带地表含有氨氮的污染物进入凉水河，使凉水河氨氮浓度上升。（2分）(2)节约用水，减小废水排放量；科学使用化肥和农药，控制农业污染源；推行清洁生产，控制工业污染源；建设污水处理厂，进行无害化处理；植树造林，涵养水源，增强水体自净能力。（8分，4点即可）


